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Сборник  тренировочных тестовых заданий по русскому языку для подготовки к итоговой аттестации. 9 класс : методическое пособие / авт.-сост. Р.И. Кынева
В сборник  тренировочных тестовых заданий вошли материалы для учащихся 9-ых классов, составленные по образцу демоверсии 2009 г. ФИПИ. Задания соответствуют обязательному минимуму содержания образования по русскому языку. В пособие включены  некоторые данные по итогам ЕГЭ-2008 (изложение и сочинение), а также анализ допущенных экзаменуемыми ошибок.
В сборнике имеется спецификация экзаменационной работы 2009 г., критерии оценивания изложений и сочинений
Спецификация экзаменационной работы для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2009 года (в новой форме) 
по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
1. Назначение экзаменационной работы – оценить уровень общеобразовательной подготовки по русскому языку учащихся IX классов общеобразовательных учреждений с целью их государственной (итоговой) аттестации. Результаты экзамена могут быть использованы при приеме учащихся в профильные классы средней школы. 

2. Документы, определяющие нормативно-правовую базу экзаменационной работы 
1) Обязательный минимум содержания основного общего образования по русскому языку (приложение к Приказу Минобразования России «Об утверждении временных требований к обязательному минимуму содержания основного общего образования» от 19.05.1998 г. №1236). 

2) Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Основное общее образование. Русский язык (Приказ Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 05.03.2004 г. № 1089). 

3. Характеристика структуры и содержания экзаменационной работы 
По полноте охвата курса экзаменационная работа соотносится с целями обучения русскому языку в основной школе. В контрольные измерительные материалы включены задания, проверяющие следующие виды компетенций: 

– лингвистическую компетенцию, то есть умение проводить элементарный лингвистический анализ языковых явлений; 

– языковую компетенцию, то есть практическое владение русским языком, его словарём и грамматическим строем, соблюдение языковых норм; 

– коммуникативную компетенцию, то есть владение разными видами речевой деятельности, умением воспринимать чужую речь как в устной, так и в письменной форме, а также умением обрабатывать воспринятую информацию и создавать собственные высказывания на её основе. 

В работу по русскому языку включено 2 задания с развёрнутым ответом (сжатое изложение и сочинение-рассуждение), а также 14 заданий с кратким ответом и 7 заданий с выбором ответа из 4-х предложенных. 

Экзаменационная работа по русскому языку состоит из трёх частей, которые последовательно выполняются учениками. Выполнение трёх частей обязательно для всех экзаменуемых. 

Часть 1 выполняется на основе прослушанного текста и содержит задание с развернутым ответом (сжатое изложение), проверяющее в основном такие важнейшие коммуникативные умения, как умение обрабатывать информацию и создавать в письменной форме высказывание по заданным параметрам. 
Часть 2 выполняется на основе прочитанного текста и содержит 21 задание: 7 заданий с выбором ответа, связанных с содержательным анализом текста и проверяющих умение извлекать основную информацию из текста при чтении, аргументировать те или иные тезисы, квалифицировать средства речевой выразительности; 14 заданий с кратким ответом, проверяющих языковую и лингвистическую компетенции (умение анализировать прочитанный текст с использованием знания орфографии, пунктуации и синтаксиса; владение основным понятийным аппаратом русского языка в этих областях). 

Часть 3 выполняется на основе прочитанного текста и содержит 2 альтернативных задания с развёрнутым ответом (сочинение-рассуждение), каждое из которых проверяет такое необходимое коммуникативное умение, как умение создавать в письменной форме высказывание по заданным параметрам. 

С помощью этого задания проверяется уровень сформированности ряда речевых умений и навыков, в том числе умение понимать читаемый текст и аргументировать свою точку зрения, используя прочитанное. 

Значительная часть дидактических единиц содержания контрольных измерительных материалов представлена в экзаменационной работе в рамках коммуникативно-деятельностного подхода, то есть не только в заданиях, целью которых является определение уровня сформированности аналитических языковых умений, но и в заданиях, выявляющих умения в различных видах речевой деятельности (аудировании, чтении, письме). 

Варианты экзаменационной работы равноценны по трудности, одинаковы по структуре, параллельны по расположению заданий: под одним и тем же порядковым номером во всех вариантах работы находится задание, проверяющее один и тот же элемент содержания. 

Распределение заданий по частям экзаменационной работы представлено в таблице 1. 

Таблица 1 Распределение заданий по частям экзаменационной работы 
Таблица 1 

Распределение заданий по частям экзаменационной работы 
	№
	Части работы 
	Число 

заданий 
	Макси-мальный первичный балл 
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю работу, равного 45 баллам 
	Тип заданий 

	1 
	Часть 1 
	1 (C1) 
	7 
	15, 5%
	Задание с развёрнутым ответом 

	2 
	Часть 2 
	7 
	7 
	15, 5% 
	Задания с выбором ответа 

	
	
	14 
	14 
	31% 
	Задания с кратким ответом 

	3 
	Часть 3 
	1 (C2.1 или С2.2) 
	7 
	15, 5% 
	Задание с развёрнутым ответом 

	
	Части 1, 3 (соблюдение фактической точности, а также языковых и речевых норм в заданиях с развёрнутым ответом)
	2 

(С1, С2.1 или С2.2) 
	10 
	22, 5% 
	Задания с развёрнутым ответом 

	Итого 
	23 
	45 
	100% 


4. Распределение заданий экзаменационной работы по содержанию, проверяемым умениям и видам деятельности 
Распределение заданий по основным содержательным разделам учебного предмета «Русский язык» представлено в таблице 2. 

Таблица 2 

Распределение заданий по основным содержательным разделам учебного предмета «Русский язык» 
	Содержательные разделы 
	Число заданий 
	Макси-мальный первичный балл 
	Процент максимального первичного балла за задания данного блока содержания от максимального первичного балла за всю работу, равного 45 баллам 

	Речь. Адекватное понимание устной речи. 

Речь. Письменное воспроизведение текста с заданной степенью свёрнутости (сжатое изложение содержания прослушанного текста) 
	1 
	7 
	15, 5% 

	Речь. Адекватное понимание письменной речи. 
	5 
	5 
	11% 

	Речь. Основные особенности разговорной речи, функциональных стилей, языка художественной литературы. 
	2 
	2 
	4, 5% 

	Лексика и фразеология 
	1 
	1 
	2% 

	Синтаксис 
	7 
	7 
	15, 5% 

	Речь. Создание текста в соответствии с заданной темой и функционально-смысловым типом речи. 
	1 
	7 
	15, 5% 

	Языковые нормы. 

Лексические нормы. 

Орфографические нормы. 

Пунктуационные нормы. 

Грамматические нормы. 

Выразительность и точность русской речи 
	6 (81) 
	16 
	36% 

	Итого 
	23 
	45 
	100% 


Максимальное количество баллов, включающее баллы за грамотность и фактическую точность речи. 

Задания экзаменационного теста по русскому языку различны по способам предъявления языкового материала (см. таблицу 3). Экзаменуемый работает с языковыми явлениями, предъявленными в тексте; создаёт собственное письменное монологическое высказывание. 

Таблица 3 

Распределение заданий по видам работы с языковым материалом 
	Виды работы с языковым материалом 
	Число заданий 
	Максимальный первичный балл 
	Процент максимального первичного балла за выполнение заданий, предусматривающих различные виды работы с языковым материалом, от максимального первичного балла за всю работу, равного 45 баллам 

	Написание изложения и сочинения 
	2 
	242
	53, 5% 

	Работа с текстом: работа с языковыми явлениями, предъявленными в тексте (языковой анализ текста) 
	14 
	14 
	31% 

	Работа с текстом: содержательный анализ прочитанного текста 
	7 
	7 
	15, 5% 

	Итого 
	23 
	45 
	100% 


При разработке содержания экзаменационной работы учитывается необходимость проверки не только усвоения элементов знаний, но и, в равной мере, проверки овладения умениями, представленными в таблице 4. 

Таблица 4 

Перечень проверяемых умений 
	1. 
	Умение адекватно понимать информацию устного сообщения (цель, тему, главную мысль, основную и дополнительную, явную и скрытую информацию). 

	2. 
	Умение сжато излагать содержание прослушанных публицистических и научных текстов различных функционально-смысловых типов речи. 

	3. 
	Умение обрабатывать информацию звучащего текста. 

	4. 
	Умение адекватно понимать информацию письменного сообщения (цель, тему, главную мысль, основную и дополнительную, явную и скрытую информацию). 

	5. 
	Умение понимать отношение автора к поставленной в прочитанном тексте проблеме. 

	6. 
	Умение интерпретировать информацию прочитанного текста. 

	7. 
	Умение использовать информацию, содержащуюся в прочитанном тексте, в качестве аргумента. 

	8. 
	Умение различать разговорную речь, научный, публицистический, официально-деловой стили, язык художественной литературы. 

	9. 
	Умение определять функционально-смысловой тип речи. 

	10. 
	Умение определять лексическое значение слова и фразеологического оборота. 

	11. 
	Умение проводить морфемный и словообразовательный анализ слова. 

	12. 
	Умение определять принадлежность слова к определенной части речи по его грамматическим признакам. 

	13. 
	Умение определять принадлежность предложения к определенной синтаксической модели по его смыслу, интонации и грамматическим признакам. 

	14. 
	Умение находить грамматическую основу предложения. 

	15. 
	Умение применять знания по фонетике, лексике, морфемике, словообразованию, морфологии и синтаксису в практике правописания. 

	16. 
	Умение создавать текст в соответствии с заданной темой и функционально-смысловым типом речи. 

	17. 
	Умение последовательно излагать собственные мысли. 

	18. 
	Умение осуществлять выбор и организацию языковых средств в соответствии с темой, целью, стилем и функционально-смысловым типом речи. 

	19. 
	Умение использовать в собственной речи разнообразные грамматические конструкции и лексическое богатство языка. 

	20. 
	Умение оформлять речь в соответствии с орфографическими, грамматическими, пунктуационными и речевыми нормами литературного языка. 


5. Время выполнения работы 
На выполнение экзаменационной работы отводится 4 часа (240 минут). 

6. Дополнительные материалы и оборудование 
На экзамене учащимся разрешается пользоваться орфографическими словарями. 

7. Условия проведения и проверки экзамена (требования к специалистам) 
Организатором проведения экзамена должен быть педагог, не преподающий русский язык и литературу   Учитель-словесник, не работавший с экзаменуемыми, приглашается только для двукратного прочтения текста для изложения. После второго прочтения он должен покинуть экзаменационную аудиторию. 

Получив пакет с экзаменационными материалами, экзаменуемые подписывают все листы или бланки, на которых они будут выполнять задания. Подписанные листы или бланки складываются в нужном порядке на рабочем месте экзаменуемых и заполняются ими в ходе экзамена. 

Сначала экзаменуемые прослушивают исходный текст. После второго прочтения текста экзаменуемые пересказывают его сжато в письменной форме. Затем знакомятся с текстом для чтения, который по мере необходимости предъявляется каждому из них в распечатанном виде. Экзаменуемым предлагается выполнить задания, связанные с содержательным и языковым анализом прочитанного текста. После этого экзаменуемые приступают к написанию небольшого сочинения-рассуждения на лингвистическую тему или морально-этическую.
                                                                                                                              Таблица 5 

Рекомендуемый регламент проведения работы 
	№ п/п 
	Действия организатора 
	Действия экзаменуемого 
	Рекомендуемое время 

	1 часть работы 
	100 мин. 

	1. 
	Организация первого чтения текста. 
	Слушание текста. 
	10 мин. 

	
	Осмысление прочитанного текста. 
	5 мин. 

	2. 
	Присутствие при втором чтении текста. 
	Слушание текста. 
	10 мин. 

	
	Написание сжатого изложения прочитанного текста. 
	75 мин. 

	
	За 30 минут до завершения этого вида работы объявить учащимся о возможности пользоваться словарями. 

	
	За 10 минут до завершения этого вида работы напомнить учащимся о необходимости завершения написания изложения. 

	3. 
	Собрать отдельные подписанные листы с выполненным заданием С1.
	Сдать отдельные подписанные листы с выполненным заданием С1. 

	2 часть работы 
	85 мин. 

	Чтение текста и решение тестовых заданий.

	За 5 минут напомнить учащимся о необходимости завершить этот вид работы. 

	3 часть работы 
	55 мин. 

	Написание сочинения-рассуждения (С2.1 или С2.2). 
	55 мин. 

	За 10 минут напомнить учащимся о необходимости завершить этот вид работы. 

	4. 
	По истечении времени, отведённого на выполнение всей работы, собрать словари; собрать выполненные экзаменационные работы. 


8. Рекомендации по подготовке к экзамену 
При подготовке к экзамену рекомендуется использовать учебники, имеющие гриф Министерства образования и науки РФ: 

1. Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык: учебники для 5, 6, 7 кл. общеобразовательных учреждений; Научный ред. акад. РАО Н.М. Шанский. – М.: Просвещение. 

2. Тростенцова Л.А., Ладыженская Т.А.и др. Русский язык: учебники для 8, 9 кл. общеобразовательных учреждений. – М.: Просвещение. 

3. Разумовская М.М., Львова С.И., Капинос В.И. и др. Русский язык: Учебники для 5, 6, 7, 8, 9 кл. общеобразовательных учреждений / Под ред. М.М. Разумовской, П.А. Леканта, – М.: Дрофа. 

4. Львова С.И., Львов В.В. Русский язык: Учебники для 5, 6, 7, 8 кл. общеобразовательных учреждений. – М.: Мнемозина. 

5. Бабайцева В.В., Чеснокова Л.Д. Русский язык. Теория. Учебник для 5-9 кл. общеобразовательных учреждений. – М.: Дрофа. 
6. В.В. Бабайцева, А.П. Еремеева, А.Ю. Купалова, Г.К. Лидман–Орлова и др. Русский язык. Практика. Учебники для 5, 6, 7, 8, 9 кл. общеобразовательных учреждений. – М., Дрофа; Никитина Е.И. Русская речь. 5-9 классы. – М.: Дрофа. 

7. Бархударов С.Г., Крючков С.Е., Максимов Л.Ю. и др. Русский язык: Учебники для 8, 9 кл. общеобразовательных учреждений – М.: Просвещение. 

К экзамену можно готовиться также по другим учебникам, включенным в «Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях». Перечень учебников размещён на Федеральном образовательном портале www.edu.ru в разделе «Федеральный перечень учебников для общего образования». 

9. Изменения в контрольных измерительных материалах по русскому языку 2009 года по сравнению с 2008 годом 
Все основные характеристики работы в целом сохраняются. Как и в 2008 году, в экзаменационном тесте 2009 года проверяются три из четырёх основных видов речевой деятельности: слушание, чтение, письмо. 

Изменена форма предъявления задания А7 с выбором ответа. 

Расширена тематика задания С2.1 с развёрнутым ответом. 

Уточнены критерии оценивания выполнения задания С1 и С2.1 с развёрнутым ответом. 

Изменено максимальное количество баллов за выполнение задания С1 части 1 и работы в целом. 

10. План экзаменационной работы 
Для формирования вариантов экзаменационной работы по русскому языку разработан план демонстрационного варианта, представленный в Приложении

	№ 
	Обоз
начение 
задания в 
работе 
	Проверяемые 
элементы содержания 
	Коды проверяе 
мых элементов содержания по кодифи-катору 
	Коды проверяе 
мых 
умений 
(п. 4специ-фикации) 
	Максима 
льный балл за выполне 
ние задания 
	Пример- 
ное время выполне 
ния задания (мин.) 

	Часть 1 
	100 

	1 
	С1 
	Адекватное понимание устной речи. Письменное воспроизведение текста с заданной степенью свёрнутости (сжатое изложение содержания прослушанного текста). 

Текст как продукт речевой деятельности. 
	8.5 

8.9 

8.10 

8.11 

9.2 

9.3 

9.4 
	1 

2 

3 

16 – 20 
	7 

	Часть 2 
	85 

	2 
	А1 
	Адекватное понимание письменной речи в различных сферах и ситуациях общения 
	8.6 
	4 

6 

10 
	1 
	3 

	3 
	А2 
	Текст как продукт речевой деятельности. Смысловая и композиционная целостность текста 
	8.2 
	4 

5 

6 

10 
	1 
	3 

	4 
	А3 
	Извлечение информации из различных источников 
	8.7 
	4 

6 

10 
	1 
	3 

	5 
	А4 
	Синонимы. Антонимы. Омонимы 
	2.2 
	4 

6 

10 
	1 
	4 

	6 
	А5 
	Лексическое значение слова 
	2.1 
	4 

6 

7 

10 
	1 
	3 

	7 
	А6 
	Лексический анализ слова 
	2.4 
	4 

6 

10 
	1 
	3 

	8 
	А7 
	Выразительность русской речи
	10.1 – 10.4
	8 
	1 
	6 

	9 
	В1 
	Выбор и организация языковых средств в соответствии с темой, целями, сферой и ситуацией общения 
	8.11 
	8 
	1 
	4 

	10 
	В2 
	Правописание корней 
	6.1 
	20 
	1 
	4 

	11 
	В3 
	Правописание приставок 
	6.2 
	20 
	1 
	4 

	12 
	В4 
	Правописание суффиксов 
	6.3 
	20 
	1 
	4 

	13 
	В5 
	Знаки препинания в простом осложнённом предложении 
	7.3 
	20 
	1 
	4 

	14 
	В6 
	Знаки препинания в сложносочинённом предложении 
	7.5 
	20 
	1 
	4 

	15 
	В7 
	Знаки препинания в сложноподчинённом предложении 
	7.6 
	20 
	1 
	4 

	16 
	В8 
	Словосочетание 
	5.1 
	13 
	1 
	4 

	17 
	В9 
	Предложение. Грамматическая (предикативная) основа предложения 
	5.3 
	14 
	1 
	5 

	18 
	В10 
	Простое осложнённое предложение 
	5.8 
	13 
	1 
	4 

	19 
	В11 
	Простое осложнённое предложение 
	5.8 
	13 
	1 
	4 

	20 
	В12 
	Синтаксический анализ сложного предложения 
	5.15 
	13 
	1 
	5 

	21 
	В13 
	Сложные бессоюзные предложения 
	5.11 
	13 
	1 
	5 

	22 
	В14 
	Сложные предложения с разными видами связи 
	5.12 
	19 
	1 
	5 

	Часть 3 
	55 

	23 
	С2 
	Создание текста в соответствии с заданной темой и функционально-смысловым типом речи. 
	8.6 

8.7 

8.10 

8.11 

9.2 – 9.4 

7.1 – 7.8
	7 
	7

	Примечание: при оценке практической грамотности и фактической точности письменной речи экзаменуемого максимальный балл за сочинение и изложение в целом равен 10. 

	Всего заданий – 23. 

Общее время выполнения работы – 240 мин. 


Анализ выполнения выпускниками заданий

части С1 и С2 в школах ХМАО - Югры
Типичные ошибки в ответах выпускников
В  работу   по русскому  языку было  включено два задания открытого  типа с развернутым  ответом (изложение, сочинение) 

Часть С1  содержала задание открытого  типа с развёрнутым  ответом (изложение), проверяющее  умение  создавать в письменной   форме  высказывания по заданным  параметрам.

Часть С2 содержала  задания открытого типа с развёрнутым  ответом (сочинение-рассуждение), проверяющее умение создавать собственное  речевое высказывание  на заданную тему с привлечением информации, извлечённой из прочитанного  текстов.

Проверялись языковые, коммуникативные и лингвистические  компетенции, а именно:

- формирование  прочных  орфографических умений и навыков;

- формирование  прочных пунктуационных умений и навыков;

- владение нормами  русского литературного языка;

- владение знаниями о родном языке.

Среди типичных ошибок, допускаемых учащимися на этапе выполнения заданий в разделе «Изложение», можно выделить следующие:

· Недостаточное владение приемами как содержательного, так и языкового сжатия текста. В изложениях присутствуют необязательные повторы, второстепенная информация, редко применяется свертывание исходной информации за счет обобщения. 

· Ошибки при выделении микротем, что влечет за собой нарушение абзацного членения.

· При передаче первой микротемы «Не так давно  считалось, что наш успех в жизни прямо зависит от наших интеллектуальных способностей » учащиеся путают  прошедшие события  с настоящими, заменяя эту фразу на «Учёные считают, что наш успех в жизни зависит от интеллектуальных способностей», а некоторые ученики вообще не отразили эту микротему;

· При передаче второй микротемы  девятиклассники часто  заменяют   стилистически нейтральное  словосочетание   «наполненная знаниями (голова)»  просторечным  словосочетанием «набитая знаниями» или вообще выпускают его. Таким образом, при подобной замене, предложение   « Как утверждают учёные, наполненная знаниями голова ещё не спасает от серьёзных жизненных неудач и провалов», вообще, теряет смысл; неверный подбор синонимов, связанный с непониманием лексического значения слов:

Гармоничный – гормональный,

Личность – организм,

Личностные – личные,

Облагораживают – улучшают.

К положительным сторонам выполненных работ следует отнести тот факт, что большинство учащихся  успешно справились с выполнением заданий С1 и показали умение  создавать в письменной   форме  высказывания по заданным  параметрам.

Среди типичных ошибок, допускаемых учащимися на этапе выполнения заданий С2.1. в разделе «Сочинение-рассуждение», можно выделить следующие: 

· Недостаточный уровень филологической подготовки, незнание основных функций  знаков препинания, а вследствие того – неуклюжие попытки придумать свои аргументы. 

· Неумение подтвердить примерами собственные суждения, а зачастую отсутствие необходимых аргументов из исходного текста.

· Приписывание знакам препинания несвойственных им функций: 

· смыслоразличительной («Знаки препинания   помогают  нам понять смысл слов»),

· передачи эмоций автора («Без пунктуации русская поэзия не была бы такой душевной и трогательной»);

· преувеличение значения пунктуации («Без знаков препинания мы не могли бы жить», «С пунктуацией люди живут  счастливой и полной жизнью»);

· незрелые аргументы, основанные на примерах из  мультфильмов («В стране невыученных уроков») и сказках для дошкольников («Двенадцать месяцев»);

· Смешение понятий «Устная речь» и «Письменная речь» («Знаки препинания   больше всего нужны ораторам, дикторам и директорам школ»). 
учащиеся путают прошедшие события с настоящими, заменяя эту фразу на «Учёные считают, что наш успех в жизни зависит от интеллектуальных способностей», а некоторые ученики вообще не отразили эту микротему;
Среди типичных ошибок, допускаемых учащимися на этапе выполнения заданий С2.2. в разделе «Сочинение-рассуждение», можно выделить следующие: 

· Неумение определять главную мысль исходного текста, в результате чего отклонение от ответа на вопрос, неудачное приведение примеров из фрагмента, ошибочная аргументация личного мнения. 

·   Ошибки в абзацном членении, у многих учащихся отсутствие абзацев, что мешает воплощению авторского замысла.        

· Отсутствие композиционной стройности и завершенности, неумение части учащихся создавать связное высказывание на заданную тему.

· Поверхностное и несколько прямолинейное понимание фрагмента текста («Кинтелю не надо никаких других песен, потому что лучше Сани никто не поёт» (вариант №805), «Кинтель не решался оглянуться, так как был плохо одет» (вариант №806));

· Для объяснения содержания фрагмента экзаменуемые приводят только 1 пример из текста;

· Смешение понятий «автор» и «герой»  произведения («Гришковец пришёл записываться в фотокружок», «Гришковец с достоинством прошел испытания»)

Следует отметить, что не все учащиеся правильно поняли формулировку задания С2.2 и, соответственно, недостаточно полно ответили на указанные в заданиях вопросы. Однако некоторые ученики проявили достаточные умения в аргументации личного мнения и  успешно создали собственное  речевое высказывание  на заданную тему с привлечением информации, извлечённой из прочитанного  текста. 

Практическая грамотность учащихся 

Практическая грамотность учащихся оценивалась на  основании проверки изложения и сочинения, с учётом положения  о грубых и негрубых, об однотипных ошибках.  При оценке  грамотности учитывался объём изложения и сочинения.  Вместе с тем   проверялись умения выпускников 9-х классов  письменно воспроизводить текст с заданной степенью свёрнутости (сжатое изложение содержания прослушанного  текста) и умения создавать текст в соответствии с заданной темой и функционально-смысловым типом речи, выражать своё отношение к прочитанному. 


Типичные  ошибки, допущенные учащимися в экзаменационных работах:

· Орфографические  ошибки:

· -правописание иноязычных слов (интеллект, искусство, профессионализм);
· - правописание Ь и Ъ (добьётся, лишь, помочь, неудач);

· - Н и НН в причастиях и прилагательных (жизненных, определённых); 

· - слитное - раздельное написание НЕ с различными частями речи; 

· - неразличение НЕ и НИ.

· Пунктуационные  ошибки: 

· - знаки препинания в сложноподчинённом предложении;

· - знаки препинания в предложении с прямой речью;

· - знаки препинания в предложении с вводными словами;

· - знаки препинания при обособленных членах предложения.

· Грамматические ошибки:

· - нарушение границ предложений;

· - неправильное употребление падежных окончаний 

· - нарушения в построении предложений с деепричастным оборотом; 

· - ошибочное словообразование; 

· - нарушение соотнесенности однородных сказуемых; 

· - нарушение согласования.

· Речевые  ошибки:

· - неверное или неточное словоупотребление;

· - повтор слов;

· - нарушение стилевого единства; 

Тестовые задания
Варианты 1-10

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

 (1) Земной шар живет своей собственной, непредсказуемой жизнью, а  на его поверхности протекают сложные процессы. (2) Что же происходит с нашей планетой? (3) Содрогается Земля под воздействием землетрясений. (4) Гибнут люди, населенные пункты. (5) Тайфуны проносятся над го​родами, разрушая здания, выворачивая вековые деревья. (6) Град, ливни обрушиваются на землю, наводнения поглощают не только посевы, но и то, что было создано людьми.

(7) А где-то в другом месте катастрофические засухи ведут к голоду целые народы. (8) Добрая, ласковая Земля неожиданно становится жестокой и безжалостной в отношении людей, ее на​селяющих. (9) Что заставляет ее, прекрасную нашу планету, ста​новиться такой злой и беспощадной? (10) Об этом давно задумы​вались люди, замечая, что неистовство природных сил совпадает с крупными социальными катастрофами, возникающими в чело​веческом обществе: войнами, революциями, религиозными рас​прями, душевными потрясениями. (11) Нет ли здесь какой-то за​висимости?

(12) Может быть, планета по-своему реагирует на вспышки противоречий в социальной сфере человечества? (13)Может быть, Земля нас щадит и по-своему предупреждает? (14) А может быть, она мстит людям? (15) Особенно ярко проявилась эта фа​тальная зависимость в 2001 году, когда социальные взрывы с участием тысяч и тысяч людей буквально перемежаются с катаст​рофическими взрывами в природных условиях Земли. (16) Войны на Балканах, чеченские события, палестино-израильский кон​фликт, афганские распри, африканские столкновения — с одной стороны; одновременно случаются непрерывные землетрясения, на​воднения, тайфуны, извержения — с другой.

(17) Великий ученый В. Вернадский предложил свою нашу​мевшую гипотезу ноосферы, созданной интеллектом, трудом, энергетикой бесконечной смены человеческих поколений. (18) Может быть, острые конфликты, возникающие среди огромных человеческих коллективов, вызывают дисбаланс в энергетиче​ском поле планеты?

(19) А это, в свою очередь, вызывает нарушение привычных природных условий. (20) В определенных случаях существование такой зависимости возможно. (21) Не «думающая планета», мстящая за ошибки, а мы сами вызываем на свою голову природные несчастья. (22) Давайте задумаемся об этом.
 (Г.Смирнов)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1.  Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Почему на планете происходят катастрофы?» Укажите верное суждение.
1. Земля живёт по непредсказуемым законам.

2. Планета мстит людям.

3. Человек сам виновен за происходящее на  Земле.

4. Войны на Земле рождают дисбаланс.
А2. Почему автор решил поделиться своими мыслями о процессах, происходящих на Земле? 

 1. Автор считает, что Земле угрожают «чёрные дыры».

       2.  По утверждению автора, катаклизмы разрушат планету.

3.  Смирнов хочет предотвратить войны.

4.  Автор призывает людей задуматься об ответственности за сохранение нашей  планеты.

А3.  Как характеризует учёного В. Вернадского информация, заключённая в      предложениях № 17 – 20? 

 1. Учёный способен предсказать катаклизмы на планете.

 2. Автор занимает активную жизненную позицию: он призывает задуматься о существовании тесной зависимости между действиями людей и состоянием природной среды.

 3. В. Вернадский увлекается физикой.

 4.Учёный – знаменитый борец за мир.

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «распри» в предложении  №10?

1.  Разговоры.

2.  Ссоры.

3. Сплетни. 

4.  Скандалы.
А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?

1. (1) Земной шар живет своей собственной, непредсказуемой жизнью  (6) Град, ливни обрушиваются на землю, наводнения поглощают не     только посевы, но и то, что было создано людьми.

2. 13)Может быть, Земля нас щадит и по-своему предупреждает? (14) А может быть, она мстит людям? 

3. (17) Великий ученый В. Вернадский предложил свою нашу​мевшую гипотезу ноосферы, созданной интеллектом, трудом, энергетикой бесконечной смены человеческих поколений. (18) Может быть, острые конфликты, возникающие среди огромных человеческих коллективов, вызывают дисбаланс в энергетиче​ском поле планеты?

4. (19) Может быть, острые конфликты, возникающие среди огромных человеческих коллективов, вызывают дисбаланс в энергетиче​ском поле планеты?(20) А это, в свою очередь, вызывает нарушение привычных природных условий. 

А6.  Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему автор называет Землю «доброй, ласковой»?»

Такая характеристика говорит…

1)  о том, что Земля красивая.

2)  о том, что Земля для человека – родная мать.

3)  о  большой любви и нежности человека к родной планете.

4)  об ироническом отношении ко всему происходящему.

А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является сочетание слов «планета по-своему реагирует» в предложении     № 12.

1. Сравнение .   

2. Олицетворение.    

 3. Синекдоха.   

 4. Метафора.
Задания В1 – В14
Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «воздействие» из предложения №3  синонимом, запишите это слово.

В2. Из предложения №17  выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне.
В3.  Из предложений № 1 -4 выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой. 

В4. Из предложений  №5 -  6 выпишите страдательное  причастие прошедшего времени с  суффиксом -Н-(-НН-).
В 5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводном слове. 

А это,(1) в свою очередь,(2) вызывает нарушение привычных природных условий. В определенных случаях существование такой зависимости возможно. Не «думающая планета»,(3)  мстящая за ошибки,(4) а мы сами вызываем на свою голову природные несчастья. Давайте задумаемся об этом.

 В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложносочинённого предложения. 
Земной шар живет своей собственной, (1) непредсказуемой жизнью, (2) а  на его поверхности протекают сложные процессы. Что же происходит с нашей планетой?  Содрогается Земля под воздействием землетрясений.  Гибнут люди, (3)населенные пункты. Тайфуны проносятся над го​родами, (4) разрушая здания, (5) выворачивая вековые деревья.
В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.

Добрая, (1)  ласковая Земля неожиданно становится жестокой и безжалостной в отношении людей, (2)  ее на​селяющих. Что заставляет ее, (3)   прекрасную нашу планету, (4)  ста​новиться такой злой и беспощадной? Об этом давно задумы​вались люди, замечая, (5)   что неистовство природных сил совпадает с крупными социальными катастрофами, (6)   возникающими в чело​веческом обществе: войнами, (7)   революциями, (8)   религиозными рас​прями, (9)   душевными потрясениями.

В8. Замените словосочетание «войны на Балканах»  (предложение  № 15), построенное на основе управления,  синонимичным словосочетанием со связью согласование.
В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 11.

В10 .  Среди предложений № 7 – 11 найдите  предложение, где  имеются обобщающее слово и однородные члены. Напишите   его номер.

 В11. Среди предложений № 7 – 10 найдите предложение с обособленным приложением. Напишите   его номер.

 В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 10. 

      В13. Среди предложений № 15 – 17  найдите  бессоюзное сложное  предложение. Напишите его номер.

В14. Среди предложений № 1- 6 найдите сложное предложение с бессоюзной и союзной подчинительной связью.  Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

 С 2.1.  Зачем нужны знаки  препинания в конце предложения? Ответьте письменно на вопрос.
 С 2.2. Какой смысл заключён  в последних двух предложениях: 
«Не «думающая планета», мстящая за ошибки, а мы сами вызываем на свою голову природные несчастья. Давайте задумаемся об этом»? 

Вариант 2
Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

 (1) Для вас все вороны, конечно, одинаковы, вы из них ни за что не отличите даже самца от самки, они же отлично знают вас, и всю вашу родню, и всех ваших гостей.(2) И когда приходит к вам в дом кто-нибудь такой, кого они никогда не ви​дали, они начинают встревоженно каркать, желая предупредить о воз​можной для вас опасности, потому что по долгому опыту жизни знают, что всякий новый человек — это какое-нибудь беспокойство.

(З) Они считают, что когда выплескивают с вашей кухни помои, то это для них; и за то это, что они ведь ваши вороны, вашего двора, вашего и еще двух-трех по​близости, но не дальше трех: там уже начинаются свои вороны, а еще дальше — свои. (4) У них строго разграничены все дома в населенном месте: эти — наши, а вот эти — ваши, другие вороны. (5) И что бы там ни говорили, а когда с конька вашей крыши они кидаются на ястреба, который вьется над вашими курами, они ведут себя как дворовые собаки; и когда ястреба прогонят, они прилетают снова на крышу и каркают по-особенному, пригибая и выставляя голову и распушив хвост. (6) Приблизительно карканье значит: «Вы видели, конечно, летал ястреб, он мог задрать самую лучшую из ваших кур, но мы-ы...» (7) Каркают этак они в смут​ной надежде, что вы их когда-нибудь да поймете и кинете им за службу нескупой кусок хлеба.

(8) В старину, когда люди были ближе к природе и непосредственней, ворон на​зывали вещуньями, но теперь вороны потеряли способность вещать. (9) Сейчас во​роны бывают сыты, от сытости очень чувствительны, от чувствительности — не​ловки, и чаще случается, что то или это они проворонят. (10) Если они кое-что из своих знаний и потеряли, все-таки они остаются сметливы, себе на уме, осторож​ны и домовиты.

(С. Сергеев-Ценский)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1. Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос:          «Какова цель автора данного текста?»

1. Сообщить сведения, представляющие интерес  для учёных.
2. Выразить личное отношение к описываемым фактам. 

3. Доступно изложить факты.

4. Убедить читателя быть внимательными к миру живой природы.

А2. Почему автор называет ворон вещуньями?

1. Вороны отлично знают нас и всю нашу семью.

2. Они  предупреждают человека об опасности.

3. Птицы нас защищают.

4. Они надеются на то, что мы их накормим.

А3. Как характеризует автора информация,  заключённая в данном тексте? Укажите неверное суждение. 

 1. Автор увлекается наукой.
2. Наблюдение за живыми существами – основная задача учёного.

3. С. Сергеев-Ценский очень наблюдателен.

4. Он желал освоить сложные процессы в мире природы.

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «сметливый».
1. Хитрый.

2. Сообразительный.

3. Хлопотливый.

4. Бережливый.
А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?

1.(8) В старину, когда люди были ближе к природе и непосредственней, ворон на​зывали вещуньями, но теперь вороны потеряли способность вещать. (9) Сейчас во​роны бывают сыты, от сытости очень чувствительны, от чувствительности — не​ловки, и чаще случается, что то или это они проворонят.
2.(1) Для вас все вороны, конечно, одинаковы, вы из них ни за что не отличите даже самца от самки, они же отлично знают вас, и всю вашу родню, и всех ваших гостей; и когда приходит к вам в дом кто-нибудь такой, кого они никогда не ви​дали, они начинают встревоженно каркать. (2) Они вас хотят предупредить о воз​можной для вас опасности, потому что по долгому опыту жизни знают, что всякий новый человек — это какое-нибудь беспокойство.

3.(9) Сейчас во​роны бывают сыты, от сытости очень чувствительны, от чувствительности — не​ловки, и чаще случается, что то или это они проворонят. (10) Если они кое-что из своих знаний и потеряли, все-таки они остаются сметливы, себе на уме, осторож​ны и домовиты.
4. (6) Приблизительно карканье значит: «Вы видели, конечно, летал ястреб, он   мог задрать самую лучшую из ваших кур, но мы-ы...» (7) Каркают этак они в смут​ной надежде, что вы их когда-нибудь да поймете и кинете им за службу нескупой кусок хлеба.

А6.  Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему вороны сегодня не настолько могут помочь людям, как раньше?»

Вороны отдалились от людей…

1)  потому что люди уничтожают птиц.

2)  так как человек отдалился от природы.

3) потому что люди перестали кормить птиц.

4)  так как вороны поглупели.

А7. Укажите, какое средство  художественной выразительности  используется автором в  предложении № 7: « Каркают этак они в смут​ной надежде, что вы их когда-нибудь да поймете и кинете им за службу нескупой кусок хлеба».

1. Лексический повтор.

2. Риторический вопрос.

3. Метонимия.

4. Разговорные конструкции.

Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «опасность» из предложения №2 синонимом, запишите это  слово.

В2. Из предложения № 5  выпишите слово, содержащее разделительный  Ъ (Ь), правописание которого  определяется расположением в приставке или в корне  и наличием перед ним  букв е,ё, ю, я.
В3.  Из предложений № 1 - 2 выпишите слово с приставкой  пре- ( при-).

В4. Из предложения №2 выпишите слово, в котором правописание Н(НН) в суффиксе  определяется правилом: «В наречии пишется столько Н, сколько в слове, от которого оно образовано». 

В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводном слове. 
Для вас все вороны, (1)  конечно, (2)  одинаковы, (3)   вы из них ни за что не отличите даже самца от самки(4)   они же отлично знают вас, (5)и всю вашу родню, (6)   и всех ваших гостей. (2) И когда приходит к вам в дом кто-нибудь такой, (7)   кого они никогда не ви​дали, (8) они начинают встревожено каркать, желая предупредить  о воз​можной для вас опасности, (9)   потому что по долгому опыту жизни знают, (10)   что всякий новый человек — это какое-нибудь беспокойство.

 В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложения, соединёнными сочинительной связью.

Приблизительно карканье значит: «Вы видели, (1)   конечно, (2)   летал ястреб, (3)   он мог задрать самую лучшую из ваших кур!» Каркают этак они в смут​ной надежде, (4)   что вы их когда-нибудь да поймете и кинете им за службу нескупой кусок хлеба. В старину, (5)   когда люди были ближе к природе и непосредственней, (6)   ворон на​зывали вещуньями, (7)   но теперь вороны потеряли способность вещать.

В7.  В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложения, соединёнными подчинительной связью.
Они вас хотят предупредить о воз​можной для вас опасности, (1)    потому что по долгому опыту жизни знают, (2)   что всякий новый человек — это какое-нибудь беспокойство. Сейчас во​роны бывают сыты, (3)    от сытости очень чувствительны, (4)   от чувствительности — не​ловки, (5)   и чаще случается, (6)    что то или это они проворонят.

В8. Назовите тип подчинительной связи в словосочетании «называли вещуньями» (предложение №8).

 В9. Выпишите грамматическую основу предложения: «У них строго разграничены все дома в населенном месте».

В10 . Среди предложений №  4 – 7 найдите  предложение, где запятые выделяют обособленные обстоятельства, выраженные деепричастными оборотами. Напишите его номер.

В11. Среди предложений № 1 – 2  найдите предложение с однородными членами. Напишите   его номер.

В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 2. 

В13. Среди предложений №  1 – 3  найдите бессоюзное сложное предложение,  напишите его номер.

В14 . Среди предложений № 2-4 найдите сложноподчинённое предложение с параллельным и   последовательным подчинением. Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

       С 2.1.  Ответьте письменно на вопрос: «Для чего нужны запятые?  Нужны ли они?»
С 2.2. Выразите письменно своё отношение к содержанию текста.

Вариант 3
Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

(1) В древних культурах мы видим не просто «объект архео​логической науки», а свои корни, свои традиции, пережившие века.

(2) Раскопки и  их изучение  на территории нашей страны показывают, что во все времена на её огромной территории оби​тало множество разных народов с различными языками, рели​гиями, культурами, антропологическим обликом. (3) Смешение языков, рас, культур шло в течение долгих веков, и такое смешение происходило повсеместно. (4) На планете нет ни од​ной «чистой» расы, нет на Земле ни одного языка, который бы не испытал влияния другого языка, родственного или неродственного. (5) Нет ни одной «культуры в чистом виде» - процесс обмена идеями и изобретениями начался многие тысячи лет назад. (6) Изучение древней истории приводит к выводу, что все люди Земли равны. (7) Нет высших и низших рас, нет «культурных» и «варварских» языков, нет «целиком самостоятельных» и «пол​ностью заимствованных» культур.

(8) Для первобытного человека «людьми», как нам известно, были лишь чле​ны его племени. (9) Все остальные были врагами или злыми демонами. (10) Для греков все негреки были варварами. (11) Для христиан все нехристиане были язычниками, для мусульман те, кто не следовал заветам пророка Магомета, - «неверными». (12) Для европейцев XVIII и даже XIX века всё остальное чело​вечество было скопищем дикарей. (13) Для нас, людей XXI века, знающих своё прошлое, каждый человек на земном шаре при​надлежит к единой семье - ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ.

          (По  А. Кондратову)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1 . Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Что представляет собой древняя культура?»  Укажите верное суждение.

1. Культура – не просто объект исследования археологии,  но и возможность постижения прошлого.

2. Археология исследует наши корни, традиции.

3. Наука археология переживёт века.

4. Мы должны изучать культуру.

А2. Почему, по мнению автора, важны раскопки и исследования на территории нашей страны?
1. Надо увлекаться археологией.

2. Раскопки  помогают лучше узнать историю всех народов.

3. Исследования развивают наш ум.

4. Человек превращается в дикаря. 
А3. Как характеризует автора информация,  заключённая в данном тексте?
1. Автор занимается археологическими раскопками.

2. А.Кондратов борется за мир во всём мире.

3. Автор – патриот, интернационалист.

4. Автор заботится о своей карьере.

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «история» в предложении №6?

1. Рассказ.
2. Происшествие.

3. Случай.

4. Наука.
А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?
1. (4) И такое смешение происходило повсеместно. (5) На планете нет ни од​ной «чистой» расы, нет ни одного языка, который бы не испытал влияния другого языка, родственного или неродственного. 

2. (8) Для первобытного человека «людьми», как нам известно, были лишь чле​ны его племени. (9) Все остальные были врагами или злыми демонами. 

3. (10) Для греков все негреки были варварами. (11) Для христиан все нехристиане были язычниками, для мусульман те, кто не следовал заветам пророка Магомета, - «неверными». 

4. (6) Изучение древней истории приводит к выводу, что все люди Земли равны. (7) Нет высших и низших рас, нет «культурных» и «варварских» языков, нет «целиком самостоятельных» и «пол​ностью заимствованных» культур.

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему автор решил поделиться своими мыслями об археологических раскопках и исследованиях?»

       Автора волнует эта проблема…

       1)  так как его интересует история древних цивилизаций.
       2)  потому что, по мнению  автора, изучение  археологических находок  приводит к осознанию равенства всех людей. 

       3)  он хотел привлечь внимание к раскопкам.


4)  потому что в данном тексте В. Кондратов предложил свою версию   развития     культуры.
А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является слово «злыми» в предложении №9: «Все остальные были врагами или злыми демонами». 

1. Сравнение.

2. Олицетворение.

3. Метафора.
4. Эпитет.
Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «объект» из предложения №1 синонимом, запишите это  слово.

В2. Из предложения № 8  – 9  выпишите слово(-а), в котором есть непроизносимая  согласная  в корне слова.
В3.   Из предложений № 2  выпишите слово(-а) , в котором(-ых) правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой.  

В4. Из предложения №5 выпишите слово, в котором правописание суффикса определяется правилом: «В суффиксах  глаголов  прошедшего времени пишется гласная, стоящая  в инфинитиве перед  -ть».
  В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводном предложении. 
Изучение древней истории приводит к выводу, (1)что все люди Земли равны. Нет высших и низших рас, (2)нет «культурных» и «варварских» языков,(3) нет «целиком самостоятельных» и «пол​ностью заимствованных» культур. Для первобытного человека «людьми», (4) как нам известно, (5) были лишь чле​ны его племени. Все остальные были врагами или злыми демонами. 

  В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями  сложносочинённого предложения.

Раскопки и  исследования на территории нашей страны показывают, (1) что во все времена на её огромной территории оби​тало множество разных народов с различными языками, (2) рели​гиями, (3)  культурами, (4) антропологическим обликом.  Смешение языков, рас, культур шло в течение долгих веков(5), и такое смешение происходило повсеместно.

В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.

В древних культурах мы видим не просто «объект архео​логической науки», а свои корни, (1)   свои традиции, (2)  пережившие века. Раскопки и  исследования на территории нашей страны показывают, (3)  что во все времена на её огромной территории оби​тало множество разных народов с различными языками, (4)   рели​гиями, (5)  культурами, (6)  антропологическим обликом. 

В8. Замените словосочетание «в древних культурах»  (предложение  № 1), построенное на основе согласования,  синонимичным словосочетанием со связью управление.
В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 10.    

10. Среди предложений № 6 – 8  найдите предложение с однородными дополнениями. Напишите   его номер.

В11.  Среди предложений № 1 – 3 найдите  предложение, где запятые выделяют обособленное определение. Напишите его номер.
В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 4. 

 В13. Среди предложений № 6 – 10 найдите бессоюзное сложное предложение. Напишите его номер.

 В14 . Среди предложений № 9 – 13  найдите сложное  предложение с разными видами связи. Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

       С 2.1.  Какую роль играют ряды однородных членов предложения? Ответьте письменно на вопрос.         

       С 2.2.  Объясните смысл последней фразы (предложение № 7):

«Нет высших и низших рас, нет «культурных» и «варварских» языков, нет «целиком самостоятельных» и «пол​ностью заимствованных» культур».
Вариант 4 

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А6; В1 – В6

       (1) Пусть не свирепеют наши гордые мужчины, если я скажу, что женское здоровье гораздо важнее мужского. (2) У древних славян, наших предков, женщину почитали славным именем — «берегиня». (3) Действительно, кто бережет семейный очаг? (4) Кто перевяжет раны? (5) Кто наведет порядок в доме? (6) Кто примирит ссору в семье?

     (7) Ко всему этому издревле приспособлена женщина, и, когда она заболеет, дом рушится, мужчине, выпавшему из-под женского контроля, становится туго, а семья теряет то главное, что скрепляло ее. (8) Следовательно, «берегиня» хранит всех нас, а мы обязаны беречь свою «берегиню». (9) Если же рассуждать о женском равноправии, то оно возможно только в том случае, ко​гда женщина в обществе будет стоять выше мужчины — на пьеде​стале! (10) А мы, зазнавшиеся охламоны, проходя мимо, должны снимать шляпы и кланяться ей, вот тогда и будет подлинное женское равноправие...

     (11) Здоровье женщины да будет для нас всегда священным, ибо здоровая женщина — это здоровая семья, это здоровье всей нации. (12) «Берегиня» бережет нас, мужчин, а мы, мужчины, обя​заны беречь свою «берегиню».

(В. Пикуль)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1. Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: « Какова основная мысль текста?»  Укажите верное суждение.

1. Женщина – глава дома.

2. Мы все обязаны беречь женщину.

3. Женщина – самая сильная на свете.

4. Женщина следит за порядком.

А2.  Почему, по мнению автора, у древних славян женщину называли берегиней?

1. Женщина стережёт дом.
2. Она лечит людей от болезней.

3. Женщина умнее мужчины.

4. Она ко всему приспособлена, всё умеет делать.

А3. Как характеризует мужчин информация, помещённая в предложении № 1?

 1.  По мнению автора, мужчины – самолюбивые люди.
2.  Мужчины издевались над женщинами.

 3.  Они гордятся собой.

 4. Мужчины считают, что женщина должна подчиняться.  
А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «пьедестал» в предложении №9?

1.Памятник.

2. Возвышение.

3. Почётное место.

4. Мемориал.

А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого? 
1. (9) Если же рассуждать о женском равноправии, то оно возможно только в том случае, ко​гда женщина в обществе будет стоять выше мужчины — на пьедестале! (10) А мы, зазнавшиеся охламоны, проходя мимо, должны снимать шляпы и кланяться ей.

2. (11) Здоровье женщины да будет для нас всегда священным, ибо здоровая женщина — это здоровая семья, это здоровье всей нации. (12) «Берегиня» бережет нас, мужчин, а мы, мужчины, обя​заны беречь свою «берегиню».

3. (1) Пусть не свирепеют наши гордые мужчины, если я скажу, что женское здоровье гораздо важнее мужского. (2) У древних славян, наших предков, женщину почитали славным именем — «берегиня».

4. (7) Ко всему этому издревле приспособлена женщина, и, когда она заболеет, дом рушится, мужчине, выпавшему из-под женского контроля, становится туго, а семья теряет то главное, что скрепляло ее. (8) Следовательно, «берегиня» хранит всех нас, а мы обязаны беречь свою «берегиню».

 А6.  Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему автора беспокоит  проблема роли женщины в семье?»

Автора волнует эта проблема…

1) так как он говорит, что мы не всегда разбираемся в людях.

2) потому что, по утверждению автора, без женщины нельзя прожить.

3) так как он  заботится о здоровье женщины.

4) потому что презирает мужчин.

А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является сочетание слов «женское здоровье важнее мужского» в предложении № 1.
1.Сравнение.   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Метафора.

Задания В1 – В14
Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «подлинное» из предложения № 10 синонимом, запишите это слово.

В2.  Из предложения № 2  выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне.

В3. Из предложений № 1 - 6  выпишите слово с  приставкой  пре-( при-).

В4. Из предложения №7 выпишите слово с  Н(НН) в   суффиксе краткого  страдательного  причастия прошедшего времени.
В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все тире. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  тире  между подлежащим и сказуемым.

Если же рассуждать о женском равноправии, то оно возможно только в том случае,  ко​гда женщина в обществе будет стоять выше мужчины(1)— на пьеде​стале!  А мы,  зазнавшиеся охламоны,  проходя мимо,  должны снимать шляпы и кланяться ей.  Вот тогда и будет подлинное женское равноправие...Здоровье женщины да будет для нас всегда священным,   ибо здоровая женщина (2) — это здоровая семья,   это здоровье всей нации.  «Берегиня» бережет нас, мужчин, а мы,  мужчины,  обя​заны беречь свою «берегиню».

В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложносочинённого предложения. 
Следовательно, (1) «берегиня» хранит всех нас, (2)   а мы обязаны беречь свою «берегиню». Если же рассуждать о женском равноправии, (3)   то оно возможно только в том случае, (4)   ко​гда женщина в обществе будет стоять выше мужчины — на пьеде​стале! А мы, зазнавшиеся охламоны, (5)  проходя мимо, (6)  должны снимать шляпы и кланяться ей. 

 В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.

А мы, (1) зазнавшиеся охламоны, (2) проходя мимо, (3)  должны снимать шляпы и кланяться ей. Вот тогда и будет подлинное женское равноправие...Здоровье женщины да будет для нас всегда священным, (4)  ибо здоровая женщина — это здоровая семья, (5)   это здоровье всей нации. «Берегиня» бережет нас, (6)  мужчин, (7)  а мы, (8)   мужчины, (9)  обя​заны беречь свою «берегиню».

 В8. Замените словосочетание «женское здоровье» (предложение  № 1), построенное на основе согласования,  синонимичным словосочетанием со связью управление.
 В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 2.      

В10. Среди предложений № 8 – 10  найдите предложение с однородными членами. Напишите   его номер.

В11.  Среди предложений № 2 – 5 найдите  предложение, где запятые выделяют обособленное приложение. Напишите его номер.

В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 1. 

В13. Среди предложений № 9 – 11 найдите бессоюзное сложное предложение.  Напишите его номер.

 В14 . Среди предложений № 8  – 10 найдите сложноподчинённое предложение с параллельным подчинением. Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

С 2.1.  Какие признаки публицистического стиля, используемые 
В. Пикулем, способствуют эмоциональному воздействию на читателя? Ответьте письменно на вопрос.
С 2.2. Объясните, как вы понимаете смысл фразы: «Действительно, женское здоровье гораздо важнее мужского».

Вариант 5
Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А6; В1 – В6

     (1) Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. (2) Эта любовь, постепенно расширяясь, переходит в любовь к своей стране - к ее истории, ее прошлому и настоящему, а  затем ко всему человечеству, к человеческой Культуре.

    (3) Истинный патриотизм - это первая ступень к действенному интернационализму. (4) Когда я хочу себе представить истинный интернационализм, я воображаю себя смотрящим на нашу Землю из мирового пространства. (5) Передо мной - крошечная планета, на которой мы все живем, бесконечно дорогая нам и такая одинокая среди галактик, отдаленных друг от друга миллионами световых лет!

     (6) Человек живет в определенной окружающей среде, загрязнение среды делает его больным, угрожает его жизни, грозит гибелью человечеству. (7) Всем известны те гигантские усилия,  которые предпринимаются нашим государством, отдельными странами,  учеными, общественными деятелями, чтобы спасти от загрязнения  воздух, водоемы, леса, чтобы охранить животный мир нашей планеты, спасти становища перелетных птиц, лежбища морских животных. 

    (8) Человечество тратит миллиарды и миллиарды не только на то, чтобы не задохнуться, не погибнуть, но чтобы сохранить также природу, которая дает людям возможность эстетического и нравственного отдыха. (9) Целительная сила природы хорошо известна. (10) Наука,  которая занимается охраной и восстановлением окружающей природы,  называется экологией, и как дисциплина она начинает уже сейчас преподаваться в университетах. 

                                                                                                      Д.С. Лихачев)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1.  Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Какая  мысль не отражена в тексте?» 
1. Настоящий патриотизм начинается с любви к своей семье, к своему дому.

2. Экология начинает преподаваться во многих высших учебных заведениях.

3. Загрязнение среды мешает нормальной работе промышленности.

4. Многие знают о целительной силе  природы.

А2. Почему, на ваш взгляд, патриотизм – это путь к интернационализму?

1. Интернационализм – это любовь к родному краю.
2. Наш край -  это часть общей для всех людей планеты Земля.

3. Патриотизм – это любовь к Родине.

4. Любовь к родному краю перерастает в любовь ко всему человечеству.

А3. Как характеризует академика Д.Лихачёва информация, заключённая в предложениях  № 6 – 10?  

1. Автор старается понять, что такое истинный интернационализм.

2. Д.Лихачёв увлекается астрономией.

3. По утверждению автора, загрязнение среды угрожает жизни Земли.

4. Автор беспокоится о состоянии природной среды. 

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «планета» в предложении №5?

1. Космическое тело.

2. Наша Земля.

3. Галактика.

4. Астероид.

А5. В каком варианте ответа в содержании второго предложения есть противопоставление содержанию первого? 
1. (1) Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. (2) Эта любовь, постепенно расширяясь, переходит в любовь к своей стране - к ее истории, ее прошлому и настоящему, а  затем ко всему человечеству, к человеческой Культуре.

2. (4) Когда я хочу себе представить истинный интернационализм, я воображаю себя смотрящим на нашу огромную Землю из мирового пространства. (5)Передо мной -  крошечная планета, на которой мы все живем, бесконечно дорогая нам и такая одинокая среди галактик, отдаленных друг от друга миллионами световых лет!

3. (9) Человечество тратит миллиарды и миллиарды не только на то, чтобы не задохнуться, не погибнуть, но чтобы сохранить также природу, которая дает людям возможность эстетического и нравственного отдыха. (10) Целительная сила природы хорошо известна. 

4. (5) Крошечная планета, на которой мы все живем, бесконечно дорогая нам и такая одинокая среди галактик, отдаленных друг от друга миллионами световых лет! (6) Человек живет в определенной окружающей среде, загрязнение среды делает его больным, угрожает его жизни, грозит гибелью человечеству.

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему автор представляет себя «смотрящим на нашу Землю из мирового пространства?»

Это сравнение говорит о том…

1) что автор старается понять, что такое истинный интернационализм.

2) что планета одинока среди галактик.

3) что, по утверждению Д. Лихачёва, загрязнение среды угрожает жизни Земли.

4) что автор беспокоится о состоянии природной среды. 

А7. Укажите, какое  средство художественной выразительности определяет эмоциональный настрой  в предложении № 5: «Передо мной - крошечная планета, на которой мы все живем, бесконечно дорогая нам и такая одинокая среди галактик, отдаленных друг от друга миллионами световых лет!»

1. Олицетворение.
2. Эпитет.    
3. Метафора.

4. Сравнение.

Задания В1 – В14
Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «страна» из предложения №2 синонимом, запишите это слово.

В2. Из предложения №1  выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне.
 В3. Из предложений № 4 – 5  выпишите слово, в котором     правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой. 

В4. Из предложений № 5-6  выпишите слово с -Н-(-НН-) в суффиксе страдательного причастия прошедшего времени.

 В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все тире. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  тире  между подлежащим и сказуемым.

Любовь к родному краю,  к родной культуре,   к родному селу или городу,  к родной речи начинается с малого(1)  –  с любви к своей семье, к своему жилищу,  своей школе.  Эта любовь,  постепенно расширяясь,  переходит в любовь к своей стране  -  к ее истории,    ее прошлому и настоящему, а  затем ко всему человечеству, к человеческой Культуре. Истинный патриотизм (2)  -  это первая ступень к действенному интернационализму. Когда я хочу себе представить истинный интернационализм, я воображаю себя смотрящим на нашу Землю из мирового пространства. 

 В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного  текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложения, соединёнными сочинительной связью. 

Человечество тратит миллиарды и миллиарды не только на то, чтобы не задохнуться, не погибнуть, (1) но чтобы сохранить также природу, (2) которая дает людям возможность эстетического и нравственного отдыха. Целительная сила природы хорошо известна. Наука, (3)  которая занимается охраной и восстановлением окружающей природы, (4)   называется экологией,(5)   и как дисциплина она начинает уже сейчас преподаваться в университетах. 

В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.

 Истинный патриотизм - это первая ступень к действенному интернационализму. Когда я хочу себе представить истинный интернационализм, (1)  я воображаю себя смотрящим на нашу Землю из мирового пространства. Передо мной - крошечная планета, (2) на которой мы все живем, (3) бесконечно дорогая нам и такая одинокая среди галактик, (4)  отдаленных друг от друга миллионами световых лет!

 В8. Замените словосочетание «сила  природы» (предложение №1), построенное на основе управления,  синонимичным словосочетанием со связью согласование.
В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 3.      

В10. Среди предложений № 4 – 6  найдите предложение с однородными сказуемыми. Напишите   его номер.

В11. Среди предложений  № 1 - 3 найдите предложение с обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом. Напишите его номер.

В12. Укажите количество грамматических основ  предложения №6. 

В13. Среди предложений № 4 – 6  найдите бессоюзное сложное предложение. Укажите его номер 

 В14. Среди предложений № 2-8 найдите сложное предложение с  последовательным и однородным подчинением придаточных

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

С 2.1.  Какую роль в тексте выполняет лексический повтор? Как средства выразительности способствуют эмоциональному воздействию на читателя? Ответьте письменно на вопрос.
С 2.2. Объясните, как вы понимаете смысл фразы: «Любовь к родному краю начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе». 
Вариант 6 

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

(1) Выросла рябинка при дороге.

(2) Она выросла случайно, незаконно, пристроилась на обочине, у высокого до​щатого забора. (3) Все тянулась к свету и вот поднялась, долговязая, как подрос​ток, угловатая и милая, мотая на ветру кудрявой головой.

(4) Наступил август. (5) Тонкие ветки рябины согнулись под тяжестью пышных богатых гроздьев, ярко и празднично окрашенных. (6) Деревце запылало, как кос​тер на юру. (7) Хороша была рябинка и в погожий день, когда гроздья смеялись на​встречу солнцу, и после дождя, когда каждая ягода дрожала в капле воды и ветки застенчиво протягивали свои добрые длинные листья, склеенные, как пальцы по​сле крепкого рукопожатия.

(8) Шла мимо девочка. (9) Увидела рябинку, поахала.

(10) — Возьму-ка я одну веточку. (11) Одна веточка — это ведь так мало, ниче​го с деревцем не случится.

(12) И она была по-своему права.

(13) Ехал на машине усатый дядька.

(14) — Ух ты... (15) Прямо картинка... (16) Шикарно!

(17)Он остановил машину, вылез из-за руля. (18)Ветки рябины так и затреща​ли под его сильной рукой.

(19) — Вот какая стоит богатая, небось, не обеднеет, если я прихвачу для жинки две-три ветки.

(20) Что ж, он был по-своему прав.

(21) Под вечер шли туристы.

(22)  — Хорошая рябинка, правда, ломаная. (23) Ну, Зинка, чур, всем по одной ветке. (24) 3ря не брать, слышишь, Витька, только по одной! (25) Мы народ орга​низованный, должны подавать пример...

(26) Шел в сумерках влюбленный.

(27) — Эх, какое дерево искорежили, смотреть больно. (28) Бездушные люди, не умеют беречь красоту!

(29) На рябинке горела одна-единственная яркая кисть, которую никто, видимо, не смог достать. (30) Влюбленный был высокого роста, он встал на цыпочки и су​мел-таки дотянуться.

(31) — Все равно последняя кисть, и она уже дереву не поможет... (32) А Люсень​ка обрадуется.

(ЗЗ) На другой день приехал хозяйственник.

(34) — Что это еще за уродец? — строго спросил он, наткнувшись на рябинку.

(35) — Убрать. (З6) Срубить. (37) А то весь вид портит. (38) И он по-своему был прав.

(39) В этой истории все правы. (40) Виноватых нет. (41) Но и рябинки тоже нет.

(По Н. Соколовой)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1 .  Какое из высказываний, приведённых ниже, сдержит ответ на вопрос: «Какова позиция автора в данном тексте? 

1. Авторская позиция отсутствует.

2. Позиция автора проявляется через изобразительно-выразительные средства.

3. Автор осуждает действия людей.

4.  Он проявляет равнодушие к поступкам людей.

А2.  Почему люди восхищались рябинкой?

1.  Плоды рябины полезны для здоровья.
2.  Она радовала людей своей красотой.
3. Рябина – очень редкое для тех мест дерево.
4. Хороша рябина весной!
А3. Как характеризует хозяйственника информация, заключённая в предложениях  № 33 – 38?  

 1.  Он заботливый хозяин.

2.  Хозяйственник не умеет ценить красоту.

3. Этот человек равнодушный.

4. Он принял верное решение.

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «история» в предложении №39?
1. Факты.

2. Наука.

3. Происшествие.

4. Приключение.

А5.  В каком варианте ответа содержание второго предложение противопоставлено содержанию первого?  

1.  (39) В этой истории все правы. (40) Виноватых нет.

2. (29) На рябинке горела одна-единственная яркая кисть, которую никто, видимо, не смог достать. (30) Влюбленный был высокого роста, он встал на цыпочки и сумел-таки дотянуться.

3.  (1) Выросла рябинка при дороге.(2) Она выросла случайно, незаконно, пристроилась на обочине, у высокого до​щатого забора.

4.  (6) Деревце запылало, как кос​тер на юру. (7) Хороша была рябинка и в погожий день, когда гроздья смеялись на​встречу солнцу, и после дождя, когда каждая ягода дрожала в капле воды и ветки застенчиво протягивали свои добрые длинные листья, склеенные, как пальцы по​сле крепкого рукопожатия.

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему автор сравнивает склеенные листья рябины с пальцами после крепкого рукопожатия?»

Это сравнение говорит о том…

1)  что природа для нас как настоящий друг.

2)  что недавно прошёл дождь и рябинка намокла.

3)  что он не любит природу.

4)  что автор, нежно и трогательно описывая красоту природы, заставляет нас присмотреться ко всему живому.

 А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является слово «бездушные» в предложении №28 : «Бездушные люди, не умеют беречь красоту!»

1. Сравнение.   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Метафора.

Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «застенчиво» из предложения №7 синонимом, запишите это слово.

В2.  Из предложения № 22 – 27  выпишите слово, правописание которого определяется правилом: «Мягкий знак после шипящих в неопределённой форме глагола».
В3.  Из  предложений № 19 - 25  выпишите слово с  приставкой  пре-(при-).
В4. Из предложений № 29 - 33  выпишите слово, в котором правописание Н(НН)  определяется правилом: «В суффиксах существительных пишется столько Н, сколько в словах, от которых они образованы».

 В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при сравнительном(ых)  обороте(ах).
Тонкие ветки рябины согнулись под тяжестью пышных богатых гроздьев, (1)   ярко и празднично окрашенных.  Деревце запылало, (2) как кос​тер на юру.  Хороша была рябинка и в погожий день, когда гроздья смеялись на​встречу солнцу, (3)   и после дождя, (4)   когда каждая ягода дрожала в капле воды и ветки застенчиво протягивали свои добрые длинные листья, (5)склеенные, (6)как пальцы после крепкого рукопожатия.

В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложносочинённого предложения. 

На рябинке горела одна-единственная яркая кисть, (1)    которую никто, (2)    видимо, (3)    не смог достать.  Влюбленный был высокого роста, (4)    он встал на цыпочки и су​мел-таки дотянуться.

 — Все равно последняя кисть, (5)    и  она уже дереву не поможет...  А Люсенька обрадуется.

В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.

 — Эх,(1)какое дерево искорежили,(2)смотреть больно. Бездушные люди, (3)  не умеют беречь красоту!

На рябинке горела одна-единственная яркая кисть,(4)   которую никто,(5) видимо, (6)   не смог достать. Влюбленный был высокого роста, (7)   он встал на цыпочки и су​мел-таки дотянуться.

В8.  Замените словосочетание «бездушные люди» ( предложение  № 1), построенное на основе согласования,  синонимичным словосочетанием со связью управление.
В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 41.      

В10. Среди предложений № 6 – 11  найдите предложение с однородными обстоятельствами. Напишите   его номер.
В11. Среди предложений  № 2 - 6 найдите предложение с обособленными одиночными определениями. Напишите его номер.

 В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 7. 

 В13. Среди предложений № 8 – 17  найдите бессоюзное сложное предложение. Укажите его номер 

 В14 . Среди предложений № 2-7 найдите сложное предложение с тремя придаточными.  Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2; перед написанием сочинения запишите номер задания.

С 2.1.  Как оценочная лексика, используемая Н. Соколовой, способствует эмоциональному воздействию на читателя? Ответьте письменно на вопрос.
С 2.2. Объясните, как вы понимаете смысл предложений № 39-41: «(39) В этой истории все правы. (40) Виноватых нет. (41) Но и рябинки тоже нет».

. 

Вариант 7 

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

       (1) Осенью лес молчит. (2) Такая тишина. (3) 3а сто шагов слышно, как убегает мышь по сухим листьям. (4) В предчувствии холодов умолкли птицы. (5) Ни звука. (6) В такую пору особую радость в лесу приносит рабочая музыка дятла. (7) Кажется, не по дереву, а по тугой струне стучит костяной молоточек.

      (8) Я долго шел по ельнику, пока не увидел единственного в безмолвном лесу музыканта. (9)Дятел работал без устали. (10) На заболевшей сосне виднелся узор его «долота». (11) В бинокль видно было, как длинным языком дятел доставал засевших в древесине личинок. (12) Я спрятался за куст, любуясь работой. (13) Дятел косился вниз, но продолжал работать. (14) В эту минуту случилась история, к сожалению, очень нередкая. (15) Из кустов орешника грянул выстрел — дробью сорвало исто​ченную червями кору, и вместе с ней на желтую траву упала птица. (16) Дятел не успел проглотить личинку — она так и осталась белеть в окровавленном клюве.

    (17) Из синего дыма на прогалину вышел лет семнадцати парень с новой дву​стволкой, со скрипящим поясом, полным патронов. (18) Я не ругался, но парень чувствовал: встреча не сулит ничего хорошего. (19) В довершение всего он не знал, что делать с птицей.

    (20)  -  Зачем?

    (21)  -  А просто так...

    (22) Парень неловко потоптался на месте, потом вытащил из второго ствола па​трон и сунул его в карман.

      (23) Кто же должен научить мальчишек, с семи лет влюбленных в рогатки, в са​модельные пистолеты и новые двустволки? (24) Кто должен научить их беречь и лю​бить природу? (25) Кто должен разъяснить им, что лес без птиц скучен и непривет​лив? (26) Кто должен научить их радоваться прилету журавлей и беречь рощу, ост​ровком темнеющую в поле? 

(В.Песков)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1.   Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Что означает для автора-рассказчика прогулка в лесу?» 
1. Изучение состояния окружающей среды.

2. Заготовка даров природы.

3. Наслаждение красотами природы. 

4. Охрана леса от браконьеров.

А2.  Почему юноша убил дятла?

1. Ради развлечения, испытывая своё новое ружьё.

2. Его раздражал стук дятла.

3. Он хотел убить именно эту птицу.

4. Он случайно попал в дятла.

А3.  Как  выражена позиция автора по отношению к  произошедшему в лесу?

1. Он проявляет равнодушие к поступкам людей.
2. Авторская позиция отсутствует

3. Позиция автора не выражена ясно. 
4. Автор осуждает действия юноши.
А4. Укажите, в каком значении употреблено слово «музыка» в предложении №6?

1. Мелодия. 

2. Песня.

3. Размеренные звуки.

4. Пение.

А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?». 

1. (6) В такую пору особую радость в лесу приносит рабочая музыка дятла. (7) Кажется, не по дереву, а по тугой струне стучит костяной молоточек. 

2. (15) Из кустов орешника грянул выстрел — дробью сорвало исто​ченную червями кору, и вместе с ней на желтую траву упала птица. (16) Дятел не успел проглотить личинку — она так и осталась белеть в окровавленном клюве. 

3. (18) Я не ругался, но парень чувствовал: встреча не сулит ничего хорошего. (19) В довершение всего он не знал, что делать с птицей. 

4. (9) Дятел работал без устали. (10) На заболевшей сосне виднелся узор его «долота».

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему парень вытащил из ружья патрон и спрятал его?»

Такая реакция  юноши свидетельствует …        

1.  о том, что он испугался автора-рассказчика.
2.  о том, что он спешил.
3.  о том, что ему стало стыдно за совершённый поступок.
4.  о том, что он не знал, куда девать птицу.
А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является слово «молоточек» в предложении №7: «Кажется, не по дереву, а по тугой струне стучит костяной молоточек».

1. Сравнение.   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Метафора.

Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «история» из предложения №14  синонимом, запишите это слово.

В2. Из предложения  № 4  выпишите слово, содержащее орфограмму: «Правописание безударной гласной  корня, проверяемой ударением».
В3. Из предложений № 12 – 15  выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой.

В4. Из предложений № 8 - 11  выпишите слово, в котором правописание Н(НН) определяется правилом: «В прилагательном, образованном при помощи суффикса  -Н- от существительного, основа которого оканчивается на  Н, пишется  нн».
В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводном слове.

Я долго шел по ельнику, (1)  пока не увидел единственного в безмолвном лесу музыканта. Дятел работал без устали.  На заболевшей сосне виднелся узор его «долота».   В бинокль видно было, (2) как длинным языком дятел доставал засевших в древесине личинок.   Я спрятался за куст, любуясь работой.  Дятел косился вниз, (3) но продолжал работать. В,(4) эту минуту случилась история,(5)   к сожалению, (6) очень нередкая. 

 В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложении, связанными сочинительной связью. 

Из синего дыма на прогалину вышел лет семнадцати парень с новой дву​стволкой, (1)  со скрипящим поясом, полным патронов. (18) Я не ругался, (2) но парень чувствовал: встреча не сулит ничего хорошего. (19) В довершение всего он не знал, (3)  что делать с птицей… 

В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложноподчинённых предложений.

 Кажется, (1)не по дереву, (2)   а по тугой струне стучит костяной молоточек. Я долго шел по ельнику, (3)   пока не увидел единственного в безмолвном лесу музыканта. Дятел работал без устали.  На заболевшей сосне виднелся узор его «долота».  В бинокль видно было, (4) как длинным языком дятел доставал засевших в древесине личинок. 

В8. Замените словосочетание «научить любить» (предложение  № 24), построенное на основе примыкания,  синонимичным словосочетанием со связью управление.

 В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 6.      

В10. Среди предложений № 17 – 19  найдите предложение с однородными членами. Напишите   его номер.

В11. Среди предложений  № 11 - 16 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите его номер.
В12. Укажите количество грамматических основ  предложения № 15. 
 В13. Среди предложений № 11 – 16  найдите бессоюзное сложное предложение. Укажите его номер 

В14 .  Среди предложений № 11 – 16 найдите сложное предложение с бессоюзной и союзной сочинительной связью.  Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

С 2.1.  Какую функцию в тексте выполняют изобразительные средства? Нужны ли они? Ответьте письменно на вопрос.
С 2.2.  Как бы вы ответили на вопросы, заданные В. Песковым  в последнем абзаце:   

     «Кто же должен научить мальчишек, с семи лет влюбленных в рогатки, в самодельные пистолеты и новые двустволки? Кто должен научить их беречь и любить природу? Кто должен разъяснить им, что лес без птиц скучен и «неприветлив? Кто должен научить их радоваться прилету журавлей и беречь рощу, островком темнеющую в поле?» 

Вариант 8

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

      (1) С годами человек нет-нет да и возвращается мыслями к дружбе. 2) Для этого столько причин! (3) Вместе с накопленным жизненным опытом приходит переоценка жизненных ценностей, даже против своей воли человек всматривается в окружающих более пристально, более взыскательно. 4)Человечество бди​тельно и неотступно пестует дружбу. (5) Как славит ее фольклор! (6) Классика! (7) А сколько прекрасных примеров вокруг нас!
      (8) Каким неудачным был этот год для самых близких моих товарищей! (9) Сколько болезней, переживаний и тягот обруши​лось на них, а значит, и на меня! (10) Какие неотложные дела бра​ли верх? (11) Разве дружба — не такая же неотложная, государст​венная и даже мировая работа?

      (12) Наша занятость оказывается не чем иным, как простей​шей, толстокожей, безразличной холодностью. (13) От нагромо​ждения дел человек, может, и останется жив, но, без сомнения, гибнет  то сердечное, доброе, сочувственное и отзывчивое, что нас с ним связывало. (14) Пусть у вас будет время!

    (15) Наперекор  всем уважительным причинам  пусть  у вас  бу​дет время  в понедельник, вторник, среду, четверг, пятницу. (16) Пусть у вас будет время  не  только в выходной: в  календаре  дружбы  все  дни красные. 17)Пусть у  вас будет  время для озабо​ченных  и печальных, для  людей, которые встревожены и которые в беде. (18) Потому что это ваше время, столь необходимое для вас,  может быть для кого-то спасением. (19) Потому что для кого-то время может означать выход, а для кого-то — будущее.

     (20) Пусть у вас будет время!

(По В. Пановой)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1. Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Почему человек постоянно обращается к  мыслям о дружбе?» 

1. Дружба -  необходимость  для человека.

2. Есть много примеров замечательной дружбы.

3. Друзья для нас важны особенно в молодости.

4. Со временем происходит переоценка ценностей.

 А2. Почему, по утверждению автора, дружба -  такая же неотложная работа, как и государственная?          

1. Она нужна для продвижения по службе.

2. С друзьями легче коротать время.

3. Дружбу воспевает литература.

4. Для друзей необходимо находить время, потому что наша помощь может стать для них спасением.

А3. Как характеризует автора информация, заключённая в предложениях № 14 – 20?
1.  У автора не было настоящих друзей.

2. Она  равнодушный и чёрствый человек.

3. В. Панова просит о помощи.

4. Автор – умудрённый опытом человек, знающий цену настоящей дружбе.

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «взыскательно» в предложении №3?
1. Насмешливо. 

2. Требовательно.

3. Неотступно.

4. Строго.  

А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?  

1. (10) Какие неотложные дела бра​ли верх? (11) Разве дружба — не такая же неотложная, государст​венная и даже мировая работа?

2. (7) А сколько прекрасных примеров вокруг нас! (8) Каким неудачным был этот год для самых близких моих то​варищей!

3. (8) Каким неудачным был этот год для самых близких моих то​варищей! (9) Сколько болезней, переживаний и тягот обруши​лось на них, а значит, и на меня!

4. (3) Вместе с накопленным жизненным опытом приходит переоценка жизненных ценностей, даже против своей воли человек всматривается в окружающих более пристально, более взыскательно. 4)Человечество бди​тельно и неотступно пестует дружбу.

А6.  Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему человек  теряет доброту и отзывчивость?»
Так случается …        

1) потому что время для человека дорого.

2) когда мы не находим времени  для друзей, нуждающихся в нашей поддержке.

3) потому что мы заняты важными делами.

4) когда мы становимся взрослыми.

А7. Укажите, каким средством художественной выразительности являются выделенные слова (предложение  №3): «Вместе с накопленным жизненным опытом приходит переоценка жизненных ценностей, даже против своей воли человек всматривается в окружающих более пристально, более взыскательно».  
1. Сравнение   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Метафора.

Задания В1 – В14
Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «тягота» из предложения №9 синонимом, запишите это слово.

В2. Из предложения  № 3  выпишите слово, содержащее орфограмму: «Правописание Ы(И) в  корне слова после приставок на согласную».
 В3. Из предложений № 17 – 19  выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой.

В4. Из предложений № 3  выпишите слово с Н(НН) в суффиксе  полного страдательного  причастия  прошедшего времени. 

В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводном(-ых) слове(-ах).

От нагромо​ждения дел человек, (1)   может, (2)    и останется жив, (3)   но, (4)   без сомнения, (5)  гибнет  то сердечное, (6)  доброе,(7) сочувственное и отзывчивое, (8) что нас с ним связывало. Пусть у вас будет время! 

 В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложения, соединёнными сочинительной связью. 

Наша занятость оказывается не чем иным, (1)  как простей​шей, (2)   толстокожей, (3)   безразличной холодностью. От нагромо​ждения дел человек, (4)   может, (5)   и останется жив, (6)   но, (7)   без сомнения, (8)  гибнет  то сердечное, (9)   доброе, (10)   сочувственное и отзывчивое, (11)   что нас с ним связывало. 

 В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного  текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) между частями сложного предложения, соединёнными подчинительной связью.

 Сколько болезней, (1)   переживаний и тягот обруши​лось на них, (2)   а значит, (3)   и на меня!  Какие неотложные дела бра​ли верх?  Разве дружба — не такая же неотложная, (4)   государст​венная и даже мировая работа?  Наша занятость оказывается не чем иным, (5)   как простей​шей, (6)   толстокожей, (7)   безразличной холодностью.  От нагромо​ждения дел человек, (8)   может, (9)   и останется жив, (10)   но, (11)   без сомнения, (12)   гибнет  то сердечное, (13)   доброе, (14)   сочувственное и отзывчивое, (15)   что нас с ним связывало. 

 В8. Замените словосочетание «возвращается мыслями» ( предложение  № 1), построенное на основе управления,  синонимичным словосочетанием со связью примыкание.

 В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 14.      
В10. Среди предложений № 17 – 19  найдите предложение с однородными членами. Напишите   его номер.

В11. Среди предложений  № 16 - 19 найдите предложение с обособленным распространённым определением. Напишите его номер.

В12.  Укажите количество грамматических основ  предложения № 13. 

В13. Среди предложений №15 – 18   найдите бессоюзное сложное.  Напишите его номер.
 В14.  Среди предложений №13 – 17 найдите сложноподчинённое предложение с двумя однородными придаточными.  Напишите его номер.
Часть 3
Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.

С 2.1.  Какие признаки публицистического стиля, используемые 
В. Пановой, способствуют эмоциональному воздействию на читателя? Ответьте письменно на вопрос.
С 2.2. Объясните, как вы понимаете смысл фразы: « …в календаре дружбы все дни красные».

Вариант 9 

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

        (1)В юности мы бываем жестоки к непохожести! (2) Мы ее не понимаем, а поэтому не любим. (3) Есть такой набор тестов, по которым определяют, скажем, настоящего мужчину. (4) Но есть ведь и другие тесты, и по ним определяют настоящего че​ловека.

       (5) Это ведь только в плохом фильме: если герой не поражает красотой, отвагой и белозубостью, значит, он отрицательный. (6) А «косая сажень», открытый взгляд и широкая улыбка актёра в кино  несут в себе исключительно положительный заряд.

       (7) В жизни как раз не все совпадает. (8) И то, что кажется кра​сотой, на деле может обернуться уродством. (9) И то, что выдается за обаяние, при ближайшем рассмотрении может оказаться эластичной податливой маской, которая, в зависимости от обстоятельств, то растягивается в улыбку, то собирается в кулак. (10) Люди не раз ошибаются, принимая за чистую монету показное радушие, за которым прячется равнодушие и лицемерие. (11)  И как важно в непохожести увидеть ту изюминку, что     помогает нам увидеть качества настоящего человека.

 (А. Гербер)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный.

А1. Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Какую из предложенных пословиц вы выбрали бы в качестве заголовка к этому тексту?»
1. Не место красит человека, а человек место.

2. Мал золотник, да дорог.

3. Не всё золото, что блестит.

4. Муравей невелик, а горы сворачивает.

А2. Почему мы бываем жестоки к непохожим на нас людям?  

1. Они не поражают нас красотой.

2. Они отрицательные герои.

3. Мы их не понимаем.

4. Мы их не любим.

А3. По каким качествам можно определить настоящего мужчину ( по предложениям № 3 – 6)?

1. Настоящий мужчина похож на супермена.
2. Он белозуб и красив.
3. Для оценки  качеств  настоящего мужчины недостаточно только внешнего обаяния.
4. Красота  - главное в настоящем мужчине.
А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «заряд» (предложение №4)?

1. Снаряд.

2. Порох.

3. Пуля.

4. Эмоции.

А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого? 
1. (1)В юности мы бываем жестоки к непохожести! (2) Мы ее не понимаем, а поэтому не любим.
2.   (6) А «косая сажень», открытый взгляд и широкая улыбка актёра в кино  несут в себе исключительно положительный заряд. (7) В жизни как раз не все совпадает. 

 3.  (2) Мы ее не понимаем, а поэтому не любим. (3) Есть такой набор тестов, по которым определяют, скажем, настоящего мужчину. 
4.  (10) Люди не раз ошибаются, принимая за чистую монету показное радушие, за которым прячется равнодушие и лицемерие. (11)  И как важно в непохожести увидеть ту изюминку, что помогает нам увидеть качества настоящего человека.

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему нам нравятся герои с идеальной внешностью?»
Так случается …        

1) потому что мы не всегда разбираемся в людях.

2) потому что хороших людей мало.

3) потому что настоящий мужчина – красавец.

4) потому что  в  фильмах отрицательные герои всегда имеют отвратительную внешность.

А7. Укажите, каким средством художественной выразительности является слово «изюминка» в предложении № 11: «И как важно в непохожести увидеть ту изюминку, что     помогает нам увидеть качества настоящего человека».
1. Сравнение.   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Метафора.

Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1.  Замените слово «обаяние» из предложения №9 синонимом, запишите это слово.

В2.  Из предложения  № 9  выпишите слово с чередующейся безударной  гласной   в корне.
В3.  Из предложений  № 10 - 11  выпишите слово с приставкой  пре- (при-).
В4. Из предложений  № 7 - 9  выпишите слово с суффиксом - ЕВА – 
(-ИВА-).
В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие)  запятую(ые) при вводном(ых) слове(ах).

В юности мы бываем жестоки к непохожести!  Мы ее не понимаем,(1)    а поэтому не любим.  Есть такой набор тестов,(2)    по которым определяют, (3)    скажем,(4)    настоящего мужчин.
В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие)  запятую(ые) между частями сложносочинённого предложения. 
 Но есть ведь и другие тесты, (1) и по ним определяют настоящего че​ловека. Это ведь только в плохом фильме: если герой не поражает красотой,(2)    отвагой и белозубостью,(3)  значит, (4)  он отрицательный.  
В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающую(ие)  запятую(ые) между частями сложного предложения, соединёнными подчинительной связью. 
Мы ее не понимаем, (1)   а поэтому не любим.  Есть такой набор тестов, (2)   по которым определяют, (3)   скажем, (4)   настоящего мужчину. Это ведь только в плохом фильме: если герой не поражает красотой, (6)   отвагой и белозубостью, (7)   значит, (8)   он отрицательный.  А «косая сажень», (9)   открытый взгляд и широкая улыбка актёра в кино  несут в себе исключительно положительный заряд.

 В8. Замените словосочетание «набор тестов» ( предложение  № 3), построенное на основе управления,  синонимичным словосочетанием со связью согласование.

 В9. Выпишите грамматическую основу предложения № 7.      
В10. Среди предложений № 4 – 7  найдите предложение с однородными подлежащими. Напишите   его номер.
 В11. Среди предложений № 7 – 9 найдите предложение  с  обособленным обстоятельством.  Напишите его номер. 
В12.  Укажите количество грамматических основ  предложения № 3. 
 В13. Среди предложений № 4 – 6  найдите бессоюзное сложное предложение.  Напишите его номер.

 В14.Среди предложений № 6 – 9 найдите сложноподчинённое предложение с параллельным неоднородным подчинением. Напишите его номер.

Часть 3
Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1 или С2.2.
      С 2.1. С какой целью автор использует эпитеты?  Зачем нужны выразительные средства языка? Ответьте письменно на вопрос.

      С 2.2.Объясните, как вы понимаете смысл фразы: «То, что кажется красотой, на деле может обернуться уродством».
Вариант 10

Часть 2

2.1. Прочитайте текст и выполните следующие задания:

А1 – А7; В1 – В14

       (1) Образование... (2) Это слово имеет великое множество определений. (3) Существует мнение, что образование — погру​жение человека в прошлое, настоящее, будущее культуры. (4) Прошлое — это те основы, нравственные ценности, уклад жизни, которые постепенно складывались в течение многих ве​ков у того или иного народа, нации. (5) Настоящее — это та бесконечная ре​альность, которая окружает человека, и создается она  им на протяже​нии его собственной жизни. (6) Будущее — это надежды, выра​женные разными способами. (7) В основании их надежд — образцы культуры.  

       (8) Каждый момент жизни человека, начиная с младенчества, — момент освоения им культуры. (9) И этот мо​мент должен быть красив; как метко говорят скульпторы, «он не может быть безобразным, но  не может быть и без образа». (10) Может быть, в само слово «образование» и заложили это представление: способность осознать мир через образы, кото​рые создает сам человек. (11) Образ отношений, образ предмет​но-материального мира, другими словами, образ Я плюс образ Мира и моих способов взаимодействия с этим миром. (12) Каков должен быть объем тех знаний, которые нужны человеку, чтобы считать себя образованным?

        (13) Каждый решает для себя. (14) Но мне кажется, очень точно об этом сказал психолог Лэндрет: «Образование — это то, что остается, когда все выученное забывается».

(По С. Кокориной)

К каждому заданию А1 – А7 даны 4 варианта ответов, из которых только один правильный

А1.  Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Что такое образование?».

1. (3) Существует мнение, что образование — погру​жение человека в прошлое, настоящее, будущее культуры.

2. (11) Образ отношений, образ предмет​но-материального мира, другими словами, образ Я плюс образ Мира и моих способов взаимодействия с этим миром.

3. (10) Может быть, в само слово «образование» и заложили это представление: способность осознать мир через образы, кото​рые создает сам человек.

4. (13) Каждый решает для себя.

А2. Почему автор сравнивает образование с погружением во все времена? Укажите неверное суждение.

1. Прошлое  -  это наша история.

3. Будущее светло  и прекрасно.

3. Настоящее горько и ненадёжно.

4. В основе всех времён – образцы культуры.

А3.  Как  выражена позиция автора в данном тексте? Укажите верное суждение.

1. Автор называет образование погружением в культуру.  

2. Он считает, что образование надо получать с младенчества.

3. Авторская позиция отсутствует.

4. По мнению автора, образование – это то, что остаётся навсегда.  

А4.  Укажите, в каком значении употреблено слово «образец» в предложении №7?
1. Идеал.

2. Наука.

3. Эталон.

4. Пример.

А5. В каком варианте ответа содержание второго предложения противопоставлено содержанию первого?». 

1. (2) Это слово имеет великое множество определений. (3) Существует мнение, что образование — погру​жение человека в прошлое, настоящее, будущее культуры. 

2. (8) Каждый момент жизни человека, начиная с младенчества, — момент освоения им культуры. (9) И этот мо​мент должен быть красив; как метко говорят скульпторы, «он не может быть безобразным, но не может быть и без образа». .

3. (4) Прошлое — это те основы, нравственные ценности, уклад жизни, которые постепенно складывались в течение многих ве​ков у того или иного народа, нации. (5) Настоящее — это та бесконечная ре​альность, которая окружает человека, и создается она  им на протяже​нии его собственной жизни.  

4. (12) Каков должен быть объем тех знаний, которые нужны человеку, чтобы считать себя образованным? (13) Каждый решает для себя. 

А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему каждый момент жизни человека должен быть красив?»

Каждый момент жизни человека должен быть красив…

1. Так как он важен для его профессии.

2. Потому что из таких моментов складывается вся его  жизнь.

3. Потому что надо уметь жить красиво.

4. Ведь наша жизнь быстротечна.

А7. Укажите, каким средством художественной  изобразительности является стилистический приём, употреблённый в предложениях  № 4, 5, 6?
1. Лексический повтор.   

2. Олицетворение.      

3. Эпитет.    

4. Синтаксический параллелизм.

Задания В1 – В14

Ответы на задания В8 – В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.

В1. Замените слово «нравственные» из предложения №4 синонимом, запишите это слово.

В2.  Из предложений  № 7 - 8  выпишите слово с чередующейся гласной в корне.
В3.  Из предложений № 4 – 5  выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от звонкости-глухости согласного звука, обозначенного последующей буквой.

В4.  Из предложений № 4  выпишите слово, в котором правописание Н(НН) определяется правилом: «В суффиксах наречий пишется столько Н, сколько в словах, от которых образованы наречия».

В5.  В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие)  запятую(-ые) при вводных конструкциях. 

 Каждый момент жизни человека, (1)   начиная с младенчества, (2)   — момент освоения им культуры. И этот мо​мент должен быть красив; как метко говорят скульпторы, (3)   «он не может быть безобразным,(4)  но не может быть и без образа».  Может быть, (5)  в само слово «образование» и заложили это представление: способность осознать мир через образы, (6)  кото​рые создает сам человек. 

В6.  В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) части  сложного предложения, соединённые  сочинительной связью. 
 Настоящее — это та бесконечная ре​альность, (1)    которая окружает человека, (2)    и создается она  им на протяже​нии его собственной жизни.  Будущее — это надежды, (3)    выра​женные разными способами.  В основании их надежд — образцы культуры.  Каждый момент жизни человека, (4)    начиная с младенчества, (5)   — момент освоения им культуры.

В7.   В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) части  сложноподчинённого предложения  .  

Каков должен быть объем тех знаний, (1)    которые нужны человеку, (2)   чтобы считать себя образованным? Каждый решает для себя. Но мне кажется, (3)   очень точно об этом сказал психолог Лэндрет: «Образование — это то, (4)    что остается, (5)   когда все выученное забывается».
В8.  Замените словосочетание «уклад жизни» (предложение  № 1), построенное на основе управления,  синонимичным словосочетанием со связью согласование.

В9.  Выпишите грамматическую основу предложения: «И этот мо​мент должен быть красив».

В10. Среди предложений № 10 – 12  найдите предложение с однородными членами.  Напишите его номер.

В11.  Среди предложений № 3 – 6 найдите предложение с обособленным распространённым определением. Напишите его номер.

.

В12.  Сколько грамматических основ в предложении № 9? 

В13. Среди  предложений № 8 – 12 найдите бессоюзное сложное предложение. Напишите его номер.
В14. Среди предложений № 8 – 12  найдите сложноподчинённое предложение с последовательным подчинением. Напишите его номер.

Часть 3

Используя прочитанный текст, выполните только одно заданий: С2.1. или С2.2.

С 2.1.  На примере данного текста покажите необходимость использования такого типа речи, как  РАССУЖДЕНИЕ. 

С 2.2. Объясните, как вы понимаете смысл высказывания психолога Лэндрета: «Образование – это то, что остаётся, когда всё выученное забывается».
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	Баллы

	ИК1
	Содержание изложения (см. таблицу 1) 


	

	
	Экзаменуемый       передал       основное       содержание прослушанного  текста,  отразив  все  важные  для  его восприятия микротемы, перечисленные в таблице 1.
	2

	
	Экзаменуемый       передал       основное       содержание прослушанного   текста,   но   упустил   или   добавил   1 микротему.
	1

	
	Экзаменуемый       передал       основное       содержание прослушанного текста, но упустил или добавил более 1 микротемы.
	0

	ИК2
	Сжатие исходного текста
	

	
	Экзаменуемый правильно применил не менее 2 разных приёмов    сжатия    текста    (исключение,    обобщение, упрощение) и использовал их для сжатия не менее 3 микротем текста, 
или
экзаменуемый правильно применил 1 приём сжатия, использовав его на протяжении всего текста.
	3

	
	Экзаменуемый правильно применил не менее 2 разных приёмов    сжатия    текста    (исключение,    обобщение, упрощение) и использовал их для сжатия 2 микротем текста,
или
экзаменуемый правильно применил 1 приём сжатия и использовал его для сжатия 3 микротем текста.
	2

	
	Экзаменуемый правильно применил не менее 2 разных приёмов    сжатия    текста    (исключение,    обобщение, упрощение) и использовал их для сжатия 1 микротемы текста,
или
экзаменуемый правильно применил 1 приём сжатия и использовал его для сжатия 2 микротем текста.
	1

	
	Экзаменуемый правильно применил 1 приём сжатия и использовал его для сжатия 1 микротемы текста, 
или
экзаменуемый не использовал приёмы сжатия текста,
или
экзаменуемый неправильно использовал приёмы сжатия текста.
	0

	ИК3
	Смысловая  цельность,  речевая  связность  и последовательность изложения
	

	
	Работа     экзаменуемого     характеризуется     смысловой цельностью,  речевой связностью и последовательностью изложения:
-логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;
-в работе нет нарушений абзацного членения текста.
	2

	
	Работа     экзаменуемого     характеризуется     смысловой цельностью,      связностью      и     последовательностью изложения,
но
допущена 1 логическая ошибка,
и/или
в работе имеется 1 нарушение абзацного членения текста.
	1

	
	В работе экзаменуемого просматривается коммуникативный замысел,
но
допущено более 1 логической ошибки,
и/или
имеются 2 случая нарушения абзацного членения текста.
	0

	Максимальное   количество   баллов   за    сжатое    изложение по критериям ИК1–ИК3
	7


	№
	Критерии оценивания сочинения-рассуждения на лингвистическую тему (С2.1)
	Баллы

	С1К1
	Наличие   обоснованного   ответа   на   поставленный вопрос
	

	
	Экзаменуемый дал обоснованный ответ на поставленный вопрос, выявив 2 (или более) разные функции языкового явления.
	2

	
	Экзаменуемый дал обоснованный ответ на поставленный вопрос в целом, но выявил только 1 функцию языкового явления.
	1

	
	Экзаменуемый не сумел дать обоснованный ответ на поставленный вопрос и не выявил ни одной функции языкового явления.
	0

	С1К2
	Наличие примеров-аргументов
	

	
	Экзаменуемый привёл 2 примера из текста, которые иллюстрируют 2 разные функции языкового явления.
	2

	
	Экзаменуемый привёл 2 примера из текста, которые соответствуют обоснованию и иллюстрируют 1 функцию языкового явления,
или
экзаменуемый   привёл   2   примера,   соответствующих обоснованию и иллюстрирующих 1 функцию языкового явления: 1 пример из исходного текста и 1 пример не из исходного текста,
или
экзаменуемый     привёл     1     пример     из     текста, иллюстрирующий 1 функцию языкового явления.
	1

	
	Экзаменуемый   привёл   1–2   примера   из   текста,   не соответствующих обоснованиям,
или
экзаменуемый    не    привёл    ни    одного    примера, иллюстрирующего функции языкового явления.
	0

	С1К3
	Смысловая     цельность,     речевая     связность     и последовательность изложения
	

	
	Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения:
-логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;
-в работе нет нарушений абзацного членения текста.
	2

	
	Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью, связностью и последовательностью изложения,
но
допущена 1 логическая ошибка,
и/или
в работе имеется 1 нарушение абзацного членения текста.
	1

	
	В работе экзаменуемого просматривается коммуникативный замысел,
но
допущено более 1 логической ошибки,
и/или
имеются 2 случая нарушения абзацного членения текста.
	0

	С1К4
	Композиционная стройность работы
	

	
	Работа характеризуется композиционной стройностью и завершённостью, ошибок в построении текста нет.
	1

	
	Работа лишена композиционной стройности, продуманности и завершённости.
	0

	Максимальное количество баллов за сочинение по критериям С1К1–С1К4
	7


	№ С2К1
	Критерии оценивания сочинения-рассуждения на тему, связанную с анализом содержания текста (С2.2) Понимание смысла фрагмента текста
	Баллы

	
	Экзаменуемый дал верное объяснение содержания фрагмента текста.
	1

	
	Экзаменуемый  дал  неверное  объяснение  содержания фрагмента текста,
или
объяснение содержания фрагмента в работе экзаменуемого отсутствует.
	0

	С2К2     Наличие примеров-аргументов

	
	Экзаменуемый привёл из текста 2 примера-аргумента, которые соответствуют объяснению содержания данного фрагмента.
	3

	
	Экзаменуемый  привёл  из  текста  1  пример-аргумент, который соответствует объяснению содержания данного фрагмента.
	2

	
	Экзаменуемый    привёл    примеры-аргументы    не    из прочитанного текста.
	1

	
	Экзаменуемый не привёл ни одного примера-аргумента, объясняющего содержание данного фрагмента,
или
экзаменуемый привёл в качестве примеров-аргументов данную в задании цитату / часть данной в задании цитаты.
	0

	С2К3
	Смысловая     цельность,     речевая     связность     и последовательность изложения
	

	
	Работа    экзаменуемого    характеризуется    смысловой цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения:
-логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;
-в работе нет нарушений абзацного членения текста.
	2

	
	Работа    экзаменуемого    характеризуется    смысловой цельностью,        связностью    и    последовательностью изложения,
но
допущена 1 логическая ошибка,
и/или
в работе имеется 1 нарушение абзацного членения текста.
	1

	
	В работе экзаменуемого просматривается коммуникативный замысел,
но
допущено более 1 логической ошибки,
и/или
имеются 2 случая нарушения абзацного членения текста.
	0

	С2К4
	Композиционная стройность
	

	
	Работа характеризуется композиционной стройностью и завершённостью, ошибок в построении текста нет.
	1

	
	Работа лишена композиционной стройности, продуманности и завершённости.
	0

	Максимальное количество баллов за сочинение по критериям С2К1–С2К4
	7


	
	Критерии оценки грамотности и фактической точности речи экзаменуемого
	Баллы


	ГК1
	Соблюдение орфографических норм 
Орфографических ошибок нет, или допущено не более 1 ошибки.
	2

	
	Допущены 2 ошибки.
	1

	
	Допущены 3 ошибки и более.
	0

	ГК2
	Соблюдение пунктуационных норм
	

	
	Пунктуационных ошибок нет, или допущено не более 2 ошибок.
	2

	
	Допущены 3 ошибки.
	1

	
	Допущены 4 ошибки и более.
	0

	ГКЗ
	Соблюдение грамматических норм
	

	
	Грамматических ошибок нет, или допущена 1 ошибка.
	2

	
	Допущены 2 ошибки.
	1

	
	Допущены 3 ошибки и более.
	0

	ГК4
	Соблюдение речевых норм
	

	
	Речевых ошибок нет, или допущено не более 2 ошибок.
	2

	
	Допущены 3 ошибки.
	1

	
	Допущены 4 ошибки и более.
	0

	ФК1
	Фактическая   точность   изложения   и   сочинения-рассуждения
	

	
	Фактических    ошибок    в    изложении    материала,    в понимании текста, а также в понимании и употреблении терминов нет.
	2

	
	Фактических ошибок в изложении материала нет, однако допущена    1    ошибка    в    понимании    текста    или употреблении терминов.
	1

	
	Экзаменуемым    допущены    фактические    ошибки    в изложении материала, в понимании текста,
и/или
есть 2 или более ошибки в понимании и употреблен терминов.
	0

	Максимальное количество баллов за сочинение и изложение по критериям ГК1–ГК4, ФК1
	10
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